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سوق النفط  مؤشراتقياس واختبار العلاقة السببية بين 

هاسيو  أنموذجباستخدام 9117 - 0791العالمية للمدة 

(Hsiao) 

 رجاء عبدالله عيسى السالم م.د                               خالد حسين علي المرزوك     أ.م.د      

 كلية الادارة والاقتصاد                                                                 كلية الادارة والاقتصاد             

          جامعة بابل                                                           جامعة البصرة                                                           

 المستخلص
م في الاسواق العالمية أهمية بالغة الخطورة على الوضع عملية تسعير النفط الخا تنال

 –المتقدمة منها والنامية –الاقتصادي العام سواء بالنسبة للدول المنتجة له أم الدول المستهلكة 
وذلك للعلاقة القوية والمتبادلة التأثير بين معدلات النمو الاقتصادي وهذه الاسعار ،ولا يخفى أن 

ل عام يميل الى جعل الاسعار )أيا كانت هذه الاسعار ( متغيرات التحليل الاقتصادي بشك
مستقلة تؤثر سلبا أو أيجابا على كل من الكميات المطلوبة والمعروضة من شتى أنواع السلع 
على التوالي ،على أن هذا لايمت الى الحقيقة بشكل مطلق ،أذ أن الكمية المطلوبة من سلعة ما 

في تشكيل أسعار كل منها ،وعليه فأن هذه  ربشكل فاعل وكبيأو الكمية المعروضة منه تؤثر 
الكميات ستكون هي المتغيرات المستقله والمؤثرة على الاسعار .والنفط الخام هو من السلع 

للنضوب من جهة أخرى ،فلابد من تحليل معمق لاتجاه التأثير  ليةالاستراتيجية من جهة ،والا
ه والمستهلكة له من أتخاذ التدابير والخطط والاجراءات الاقوى ليتسنى لمجموعتي الدول المنتج

التأثيرهو الاقوى ،هل أن ة و التي تتيح لكل منها الاستفاده القصوى من هذا المورد الناضب . 
وقد أستخدم الباحثان أسلوب تحليل المرونات ،أذ ؟ الكميات هي التي تحدد الاسعار العالمية له 

وضيح أثر الاسعار في تحديد حجم الكميات ،فيما أستخدما ما جرى أستخدام المرونة السعرية لت
على تشكيل الاسعار –المطلوبة والمعروضة –يطلق علية )المرونه الكمية (لتوضيح أثر الكميات 

)هاسيو (لقياس والتأكد من أتجاه السببية في  أنموذجأ،ولاختبارالنتائج المتحققة فقد جرى أستخدام 
ت ،وقد كانت النتائج متوافقة مع فرضية البحث والتي تؤطد على أثر العلاقة بين هذه المتغيرا

 الكميات المطلوبة والمعروضة على تشكيل هذه الكميات في أسواق النفط العالمية .

86



 والعشرون سابعالعدد ال                                                               المجلة العراقية للعلوم الإدارية     
 
 

 
 
 

731 
 

 المقدمة

تمكنتت التدول الصتناعية المستتوردة للتنفط وبمستتاندة شتركاتها  العملاقتة متن الستيطرة علتى مقتتد رات 

ياسة الإنتاج والأسعار بما يحقق مصالحها علتى متدى يديتد علتى قترن الصناعة النفطية وتوجيه س

متتن الدمتتان ممتتا  دفتتع  للتتى القتتول بتتان التتدور التتذي يلعبتته التتنفط يمكتتن لن يكتتون ستتلبيا علتتى متتن 

ذلتك لن لنتتاج هتذه الستلعة  فضتلاعنمالكيه ، بل يمكن أن تكون هذه الثروة المهمة نقمة عليهم ، 

ثر من خضوعه لاعتبارات الأسعار،  وبمعنى أدق فتان لنتتاج هتذه يخضع لاعتبارات لا سعريه أك

السلعة يعتمد على الطاقات الإنتاجية للآبار النفطية ، وعلى سياسات الدول المنتجة والتى ستقو  

الإنتاج المحددة من قبتل المنممتات والكتارتلات النفطيتة والتى الاحتيتاطي النفطتي المؤكتد والمترجح 

 عدئذ  دور الأسعار العالمية للنفط .وما للى ذلك ، ثم يأتي ب

فيمتتا يعتمتتد الطلتتب العتتالمي عليتته ، علتتى اعتبتتارات  لا ستتعريه تتتأتي فتتي مقتتدمتها حالتتة الاقتصتتاد 

العتتتتالمي وموقعتتتته متتتتن التتتتدورة الاقتصتتتتادية وحالتتتتة الطقتتتتس والمنتتتتا  والطاقتتتتات الإنتاجيتتتتة للمصتتتتانع 

ر الطاقتتتة البديلتتتتة وتنتتتتو ع الصتتتتناعات والطاقتتتات التخدينيتتتتة للتتتتدول المستتتتوردة وتعتتتتد د وتجتتتتد د مصتتتتاد

المعتمتتدة علتتى التتنفط الختتام كمصتتدر للطاقتتة وكمتتادة أوليتتة ومتتا للتتى ذلتتك ، ثتتم يتتأتي بعتتد ذلتتك دور 

 الأسعار العالمية للنفط .

: من المعرو  ان هنتاك علاقتة متن التتأثير المتبتادل بتين الاستعار متن جهتة وبتين  مشكلة البحث

ة اخرى ، وتتحدد مشكلة البحث في تبيان أي من الاتجاهين كميات المطلوبة والمعروضة من جه

هتتو الأقتتوى والاكثتتر تتتأثيرا فتتي الاتجتتاه اهختتر ، بمعنتتى هتتل الاستتعار العالميتتة  -فتتي ستتوق التتنفط–

للنفط هي التي تحدد الكميات المعروضة والمطلوبة منه ام ان الكميات المطلوبة والمعروضة هي 
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ذلك تحديتتد ماهيتتة الاعتبتتارات التتتي تتتؤثر فتتي انتتتاج التتنفط عنفضتتلاالتتتي تحتتدد استتعاره العالميتتة . 

 )عرضه( وفي الطلب العالمي عليه بوصفه موردا ناضباً .

 يمكن صياغة فرضية البحث في شقين هما : فرضية البحث:

لن الكميتتتات المطلوبتتتة والمعروضتتتة متتتن التتتنفط الختتتام تتتتؤثران بشتتتكل مباشتتتر فتتتي تحديتتتد  – 1    

 أسعاره العالمية .

لن الأستتتعار العالميتتتة للتتتنفط الختتتام ومعتتتدل النمتتتو العتتتالمي واحتيتتتاطي التتتنفط الختتتام تتتتؤثر  – 2    

 بشكل مباشر في تحديد الكميات المطلوبة منه والكميات المعروضة كذلك . 

:محاولتة الوقتو  علتى العوامتل المهمتة التتي تحتد د الأستعار العالميتة للتنفط متن اجتل  هدف البحث

ثتل فتتي انخفتاس الأستتعار العالميتة عتتن القتيم الحقيقيتتة لهتذه الثتتروة الناضتتبة معالجتة الخلتتل ، والمتم

مما قد يشجع الدول المنتجة لته للتى خفتس الإنتتاج للتى المستتوى التذي يحتافم عليهتا لأطتول متدة 

 دمنية وتسعيره بأسعار عادلة .

ل أستتتلوب التحليتتت ان: متتتن اجتتتل اختبتتتار صتتتحة فرضتتتية البحتتتث فقتتتد استتتتخدم الباحثتتت مننن ال البحنننث

الوصفي لبيان أهمية النفط الختام فتي أستواق العتالم ، والتحليتل الكمتي القياستي والرياضتي لحستاب 

 المرونات وقياس واختبار العلاقة السببية بين الأسعار والكميات وعلى وفق النقاط اهتية : 

 أولًا : الواقع النفطي العالمي ، العرس والطلب والأسعار.

 ات الكمية للعرس والطلب العالمي على النفط الخام .ثانياً: قياس وتحليل المرون

 هاسيو للعوامل المؤثرة  في اسواق النفط العالمية . أنموذجثالثا : اختبار السببية على وفق 
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 رابعا : الاستنتاجات والتوصيات .

ًً : الواقع ال فطي العالمي ، العرض والطلب والأسعار  أولًا

   Non-Rnewableضب خصوصية النفط الخام كمورد نا 1 – 1

يعد النفط الخام من أهم الثتروات الطبيعيتة الناضتبة )غيتر القابلتة للتجتدد( ، والتتي تتميتد بتوافرهتا  

المحدود في القشرة الأرضية ، على الرغم من عدم الدقة فتي التمييتد بتين متا هتو ناضتب وبتين متا 

لتتت تعمتتل دااماقتتة الحاليتتة هتتو متجتتدد ، لذ لن عمليتتات التحلتتل الطبيعيتتة التتتي أنتجتتت مصتتادر الط

، للا لنها احتاجت للتى متدد طويلتة جتدا كتي تنتتج لنتا هتذه الكميتات  هانفسالسرعة بوسو  تستمر 

المحدودة من هذه المصادر ، غير لن الاستهلاك العتالمي منهتا يجتري بسترعة فائقتة بالمقارنتة متع 

يعتة بملايتين الستنين ستو  تلك الحقب التي تكونتت بهتا ، وعلتى هتذا الأستاس فتان متا أنتجتته الطب

 يستهلكه الإنسان خلال  بضع مئات منها .

( أول متن أشتتار للتى هتتذا التعبيتر عنتتد (H. Hotlengويُعتد  الاقتصتادي الأميركتتي هتارود هوتلنتتك  

احتوت عدد من الحجج القويتة  1391نشره مقالة تحت عنوان )اقتصاديات الموارد الناضبة( عام 

نهتا  –ئلين للرد على الاقتصاديين القا لن  بإمكان شركة متا أن تستتمر بالإنتتاج للتى متالا نهايتة ، وا 

ستو  تنتتتج متتن مصتادر متجتتددة أو علتتى أستس متجتتددة ، فقتتد اعتقتد هوتلنتتك  بتتأن هتذا التوقتتع فتتي 

ن المبتتادا الأساستتية المتعلقتتة بستتلوك هتتذه الشتتركة يجتتب أن  النمريتتة الاقتصتتادية غيتتر صتتحيح وا 

بتتالموارد لتكتتون أكثتتر قيمتتة بمتترور الوقتتت ، لأن المتتوارد الشتتحيحة  لذ لن النضتتوب يتتؤدي (1)تعتتد ل

 تتطلب أسعاراً أعلى من الموارد الوفيرة لذا فإن أسعارها تميل للى الارتفاع عبر الدمن . 
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وبناءً على ذلك ، فان يتوجتب علتى متالكي المتورد الناضتب ، وهتم هنتا )الحكومتات مالكتة الحقتول 

جتتة( أن يحتتاولوا استتتغلاله علتتى أكمتتل وجتته ، سختتذين فتتي الحستتبان النفطيتتة فتتي اغلتتب التتدول المنت

 Sustainableحاجاتهم المستقبلية وهو ما اصطلح عليه في أدبيات التنمية بت التنمية المستدامة 

Development)  ويتحقتتق ذلتتك متتن ختتلال الاستتتخدام الرشتتيد للتتى جانتتب قيتتام الدولتتة بتتترك ، )

 .(2)كحق شرعي للأجيال القادمة  رصيد من الموارد الطبيعية والمالية

وتقوم الأستعار بمثابتة صتمام الأمتان لإطالتة عمتر المتورد الناضتب )التنفط الختام( ، ويترى الأستتاذ 

( أن كتل دولار يُخفضتس عتن عمتد متن ستعر المتورد الناضتب  (Robert m. Solowروبترت ستولو

ى حساب أجيالها المقبلة لتدداد فقراً هو بمثابة معونة تقدمها الدول الفقيرة )المالكة للنفط الخام( عل

للتى التتدول الغنيتتة )المستتهلكة للتتنفط الختتام( لتتتدداد غنتىً وتنفتتق جتتدءًا، منهتا علتتى البحتتث والتطتتوير 

 التي سو  تضر  بمصلحة الدول الفقيرة .  (9)لإيجاد البدائل 

 تطور أسعار النفط العالمية  1-2

يستتودها انتعتاي فتتي الطلتتب مستتبباً  أوقتتاتقرار، بتين تتميتد الستتوق النفطيتتة علتى التتدوام بعتتدم الاستتت

يغلتتب  أوقتتاتارتفاعتتاً فتتي الأستتعار وبالتتتالي ارتفتتاع العائتتدات الماليتتة للتتدول المصتتدرة للتتنفط ، وبتتين 

عليها الانكماي في الطلب مصحوباً بانخفاس للأسعار ومن ثتم العائتدات ، وفتي بعتس الأحيتان 

المعاكستة  مد عنفاً يشار لليها بالصدمات ، سواء المواتية أفان عدم الاستقرار هذا يأخذ أشكالًا أش

، مستتببة سثتتاراً علتتى اقتصتتاديات البلتتدان المصتتدرة ، وتنحصتتر هتتذه اهثتتار فتتي ثتتلاث قنتتوات هتتي : 

الهيكتتل الإنتتتاجي للقطاعتتات الاقتصتتادية المختلفتتة ، توديتتع التتدخل بتتين عوامتتل الإنتتتاج ، والحستتاب 
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جاري ، وعادة ما تختل  حد ة هذه اهثار من دولة للى أخرى حسب في الميدان الت لاسيماالجاري و 

 ل المدة الدمنية للتغي ر ، والخصائص الاقتصادية للدولة التي تمك نها من مواجهة الصدمة .اطو 

وقتتتد متتترت أستتتعار التتتنفط العالميتتتة بتتتأطوار متعتتتددة صتتتعوداً أو هبوطتتتاً ، وبتتتدرجات متفاوتتتتة ، ففتتتي 

نيتتتتة ، أدرك العتتتتالم أن متتتتتوارد الطاقتتتتة المتاحتتتتة سنتتتتذاك لتتتتم تعتتتتد تفتتتتتي أعقتتتتاب الحتتتترب العالميتتتتة الثا

 مايقتتاربباحتياجتتات لعتتادة لعمتتار أوربتتا واليابتتان ، اللتتتين دمرتهمتتا الحتترب ، لذ كتتان الفحتتم يغطتتي 

% من احتياجات الطاقة ،  ولم يكن الإنتاج المحلي منه  يفتي بهتذه الاحتياجتات ، لتذلك فقتد  58

المية للى الستيطرة المطلقتة علتى منتابع التنفط لإنتاجته وتستعيره كتذلك ، سعت الشركات النفطية الع

يفي بمتطلبات أبسط احتياجات البلدان المنتجتة لته ، أن مما جعل أسعاره منخفضة بشكل لا يكاد 

لتتتذلك فقتتتد وجتتتدت التتتدول الغربيتتتة أمامهتتتا مصتتتدراً طاقويتتتاً رخيصتتتاً منبعتتته منطقتتتة الشتتترق الأوستتتط ، 

تتتتي قتتدمها لهتتتا )مشتتروع مارشتتتال( ، ممتتا مك نهتتتا متتن لعتتتادة بنتتاء هياكلهتتتا الامتيتتادات ال فضتتلا عتتتن

الاقتصتادية متتن جديتد لتصتتبح بعتتد متدة وجيتتدة أهتتم شتريك للولايتتات المتحتتدة الأميركيتة فتتي الستتيطرة 

 الاقتصادية على العالم .

حتتتدثت أدمتتتةة كبيتتترةة فتتتي ستتتوق التتتنفط الأوربتتتي ، بعتتتد الإعتتتلان عتتتن تتتتأميم قنتتتاة  1381وفتتتي عتتتام 

ويس ، و ثتتم لغلاقهتتا بستتبب المواقتت  المتشتتنجة لداء قتترار التتتأميم ، وقتتد استتتمر الإغتتلاق حتتتى الستت

، وهو ما أدى للى قطع لمدادات التنفط )الشترق أوستطي( للتى دول أوربتا ( 4) 1381سذار من عام 

% متتن احتياجاتهتتا متتن الشتترق الأوستتط فقتتط ، الأمتتر 18الغربيتتة التتتي كانتتت تستتتورد متتا يديتتد عتتن 

التتتي راحتتت تتتدور حتتول رأس الرجتتاء الصتتالح  -س بتتدوره متتن لمكانيتتة النتتاقلات النفطيتتة التتذي خفتت

% من طاقتها النقلية ، وهو متا حفتد الأمتريكيين والأوربيتين 16للى اقل  من  –للوصول للى أوربا 

بشكل جد ي ومثابر لوضع الخطط والسبل الكفيلة بمواجهة مثل هذه الصدمات ، فأنشأت الولايات 
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لجنتتة بإشتترا  الحكومتتة واشتتتركت فيهتتا الشتتركات النفطيتتة الأميركيتتة العاملتتة فتتي الختتارج ، المتحتتدة 

وفتتتي مقابتتتل ذلتتتك أُنشتتتئت لجنتتتة مماثلتتتة فتتتي أوربتتتا بإشتتترا  حكومتتتات بريطانيتتتا وفرنستتتا وهولنتتتدا ، 

وبمشاركة أهم الشركات النفطية الأوربية ومندوبين من الشركات الأميركية ، ثم تفرعت منهما عدة 

حلية  في كل دولة ، كان الغرس منها تنسيق الجهتود والخطتط بتين الحكومتات والشتركات لجان م

على ضتفتي الأطلستي لمواجهتة المشتاكل الحاليتة فضتلًا عتن المشتاكل المستتقبلية المحتملتة، وكتان 

خلتتق اكبتتر قتتدرل متتن المرونتتة ) (8)متتن أهتتم القتترارات الإستتتراتيجية التتتي تبنتهتتا هتتذه التتدول تتمثتتل فتتي

نقل النفط الخام عبر الطرق البديلة، لضافة للى تكوين أرصدة ضخمة  للمختدون النفطتي لوسائل 

داخل الأراضي الأوربية ، وتنويع مصادر الإمداد النفطي ، والاهتمتام بتنميتة حقتول شتمال وغترب 

لفريقيتتتتا ومنطقتتتتة ألاستتتتكا وبحتتتتر الشتتتتمال وأخيتتتترا تبتتتتادل المشتتتتورة والتخطتتتتيط المناستتتتب عتتتتن طريتتتتق 

 شركات ، لمواجهة أي انقطاع مؤقت لإمدادات النفط  أو توق  لمكانات النقل(. الحكومات وال

وفتي ضتوء هتذه القترارات ، بتتدأ التنفط العربتي بالتتدفق المضتطرد للتتى التدول الغربيتة ، لذ ارتفتع متتن 

ي عتتتام \مليتتتون ب22ثتتتم  1316ي عتتتام \مليتتون ب18حتتتتى بلتتت   1386ي عتتتام \مليتتون ب 1.1

قتتتد رافتتتق هتتتذا التطتتتور فتتتي التتتتدفقات النفطيتتتة ، قيتتتام شتتتركات التتتنفط ، وهتتتو عتتتام التتتذروة ، و  1313

والتتتتي أُجبتتترت علتتتى مبتتتدأ مناصتتتفة الأربتتتا  منتتتذ عتتتام  –الأميركيتتتة والبريطانيتتتة والفرنستتتية الكبتتترى 

علتتتى  –ستتتنتاً للبرميتتتل الواحتتتد  96و 16بعتتتد أن كانتتتت تتتتدفع عائتتتداً مقطوعتتتاً يتتتتراو  بتتتين  1386

، فانخفضتتتت  (1)لمطلتتتق علتتتى الإنتتتتاج والتصتتتدير والتستتتعيرتخفتتتيس الأستتتعار بوصتتتفها المستتتيطر ا

قامتتتت الشتتتركات بتخفتتتيس  1383، ففتتتي عتتتام  1316و 1383عتتتامي فتتتي أستتتعار التتتنفط الختتتام 

$ب ، ثتتتم شتتتمل هتتتذا التخفتتتيس التتتنفط 2.32$ب للتتتى 9.61الستتتعر المعلتتتن للتتتنفط الفندويلتتتي متتتن 

فتتتي حتتتين خُفلتتتس الأول متتتن الأميركتتتي المصتتتد ر متتتن خلتتتيج المكستتتيك والتتتنفط العربتتتي الخليجتتتي ، ف
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$ب في 1.56$ب ، ثم للى 1.34$ب الى2.12$ب فقد خُفلس الثاني من 9.14$ب للى 9.28

، وعندما اعترضت الدول المصدرة على هذه التخفيضات لم تجد من يستتمع  1316سب من عام 

يتران و لليها ، مما حدا بالحكومة العراقية سنذاك للى توجيه دعوة للتى حكومتات كتل متن الكويتت   وا 

(  والتتذي OPECالستتعودية وفنتتدويلا لحضتتور المتتؤتمر التأسيستتي لمنممتتة البلتتدان المصتتد رة للتتنفط )

، كتنمتتتتيم جمتتتتاعي للتتتتدفاع عتتتتن  1316أيلتتتتول متتتتن عتتتتام  14 – 16عقتتتتد فتتتتي بغتتتتداد للمتتتتدة متتتتن 

)لن التتتتدول  (1)مصتتتالحها فتتتتي مواجهتتتة كارتتتتتل الشتتتتركات العالميتتتة ، وممتتتتا جتتتتاء فتتتي البيتتتتان الأول 

تقوم بتنفيذ برامج تنمية بحاجة ماس ة لليها ، وان تمويل تلك البرامج يعتمد بصورة رئيسة  الأعضاء

على الدخل المعتمد من صادراتها النفطية ، وان الدول الأعضاء تعتمد للى حد  كبير علتى دخلهتا 

تند  متتن البتتترول لموادنتتة ميدانيتهتتا الحكوميتتة الستتنوية وان البتتترول ثتتروة ناضتتبة وانتته بقتتدر متتا يستت

 يجب أن يستعاس عنه بمصادر ثروة أخرى ...( .

عقد الستينات ، لذ بقتي الستعر محافمتا عنتد  والئ ذي قيمة طيغير أن )أوبك( لم تستطع فعل ش

ب، للتتتى أن استتتتطاعت ليبيتتتا عقتتتد اتفاقيتتتة طتتترابلس متتتع الشتتتركات العالميتتتة عتتتام \$1.56مستتتتوى 

ل الخلتيج العربتي متع تلتك الشتركات بدايتة عتام ، ثم أعقبتها اتفاقية طهران التي أبرمتها دو  1316

 8سنتاً للبرميل على أن ترتفع الأسعار سنويا بمقدار  98، ارتفع السعر بموجبهما بمقدار  1311

ستتتنتات للبرميتتتل ولمتتتدة خمتتتس ستتتنوات لمواجهتتتة التضتتتخم وانخفتتتاس قيمتتتة التتتدولار الأمريكتتتي التتتذي 

 تُسعضر به الصادرات النفطية .

لتفاصتتتيل الكثيتتترة والمتعلقتتتة بالأوضتتتاع الاقتصتتتادية والسياستتتية فتتتي المنطقتتتة وبتتتدون التتتدخول فتتتي ا

والحتترب العربيتتة الإستترائيلية  1311العربيتتة والعتتالم مثتتل تتتدهور قيمتتة التتدولار بعتتد تعويمتته فتتي سب 

وما بينهما من العديد من الاتفاقيات والمعاهتدات بتين دول الأوبتك والشتركات النفطيتة  1319عام 
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 ن(ليتترا فضتلاعن العتراق والستعودية والكويتتت والإمتارات وقطتر ودراء نفتط كتتل متن )، فقتد عقتد ( 5)

تقتترر فيتته ولأول متترة فتتي تتتاريا التتنفط ديتتادة  1319متتن عتتام  1ت 11اجتماعتتاً فتتي الكويتتت فتتي 

ب ، \$8.12$ للتى 9%  ومن جانتب واحتد ، وبتذلك ارتفتع ستعر البرميتل متن 16الأسعار بنسبة 

لتتودراء التتدول العشتتر الأعضتتاء فتتي )الاوابتتك( ، تقتترر بموجبتته  متتاعة اجتثتتم أعقبتته فتتي اليتتوم التتتالي 

% شتتتهرياً للمحافمتتتة علتتتى ارتفتتتاع الستتتعر ، وبعتتتد لعتتتلان أميركتتتا 8خفتتتس الإنتتتتاج فتتتوراً وبنستتتبة 

مليتتتار دولار ومتتتا تتتتلاه متتتن لعتتتلان المقاطعتتتة العربيتتتة 2.2مستتتاندتها لإستتترائيل بعقتتتد صتتتفقة بمبلتتت  

دة وهولنتدا ومتن ثتم البرتغتال ، اجتمتع ودراء دول الخلتيج الأعضتاء النفطية لكل من الولايات المتح

ليقرروا رفع الأسعار للمترة الثانيتة للتى  1319عام  1من ك  29تت22في الأوبك في طهران يومي 

عتتام  2% علتتى أن يستتري اعتبتتارا متتن الأول متتن ك196$ للبرميتتل وبنستتبة ديتتادة بلغتتت 11،18

1319 . 

عار التتنفط العالميتتة ، ختتلال النصتت  الأول متتن عقتتد الستتبعينات ويمكتتن تلختتيص أستتباب ارتفتتاع أستت

 : (3)$/ب في السوق الفورية( باهتي22)للى 

، كتتتان الطلتتتب العتتتالمي يفتتتوق العتتترس العتتتالمي لتتتذلك فقتتتد  1313ابتتتتداءً متتتن عتتتام  .1

 بدأت الأسعار بالارتفاع .

وذلك اعتماد الدول الصناعية على نفط الشرق الأوسط ، وبخاصة النفط العربي ،  .2

نتاجه في مناطق أخرى من العالم .  قبل اكتشا  النفط وا 

امتتتلاك القتتدرة متتن قبتتل ليتتران والعتتراق علتتى تحديتتد الستتعر متتن جانتتب واحتتد ، بعتتد  .9

لخفاق المفاوضتات متع الشتركات النفطيتة الكبترى ، وكتان تستعير الأوبتك لأول مترة 

 في تاريا الصناعة النفطية .
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هولنتتتدا بستتتبب مواقفهمتتتا الداعمتتتة والمؤيتتتدة حمتتتر تصتتتدير التتتنفط العربتتتي لأمريكتتتا و  .4

 .  1319لإسرائيل أثناء حرب تشرين 

اً غيتر مستتقر لتتعكس خارطتة المشتهد العتالمي تموجوبعد هذه الحقبة بدأت الأسعار تأخذ مساراً م 

ذات الأوجتته المتعتتددة فتتي الأشتتكال والأستتباب منهتتا متتا يتعلتتق بالمشتتهد السياستتي ومنهتتا متتا يتعلتتق 

صتتادي للتتى جانتتب المواقتت  المتعتتددة لأوبتتك المتشتتددة حينتتاً والمتستتاهلة أحيانتتا ، كمتتا بالمشتتهد الاقت

 ( .1يوضح ذلك الجدول )

 (2663 - 1316( أسعار النفط الخام الاسمية والحقيقية للمدة )1جدول )

البيان 

 والسنة

السعر 

 الاسمي

السعر الحقيقي 

 5991باسعار

البيان 

 والسنة

السعر 

 الاسمي

 السعر الحقيقي

 5991بأسعار  

البيان 

 والسنة

السعر 

 الاسمي

السعر الحقيقي 

 5991باسعار

5991 1.5 9.5 5991 11.5 31.1 5991 11.1 59.9 

5995 1.1 51.1 5993 19.5 31.3 5999 59.9 59.1 

5991 1.9 51.9 5991 19.1 19.9 5999 51.1 55.9 

5991 1.5 55.1 5991 51.5 59.1 5999 59.1 51.1 

5993 51.3 11.9 5999 59.9 11.9 1111 19.1 11.9 

5991 51.3 19.1 5999 53.1 59.9 1115 11.5 15.5 

5991 55.1 11.1 5999 59.1 11.9 1111 13.1 15.9 

5999 51.1 11.3 5991 11.1 11.1 1111 19.1 11.1 

5999 51.9 19.9 5995 59.1 11.3 1113 11.1 15.1 

5999 19.1 11.1 5991 59.3 59.1 1111 11.1 31.5 

5991 11.1 19.1 5991 51.1 59.1 1111 15.1 11.9 

5995 13.1 19.3 5993 51.1 51.9 1119 15.99 31.91 
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5991 15.9 11.3 5991 51.9 51.9 1119 11.9 31.1 

      1119 19.9 39.9 

( ، منممتتة الأقطتتار العربيتتة المصتتدرة 13-1المصتتدر : تقريتتر الأمتتين العتتام الستتنوي الثالتتث والثلاثتتون )الجتتداول 

 .2661للنفط )اوابك(الإدارة الاقتصادية ، 

 الاحتياطي النفطي العالمي - 9   

ى يعد  الاحتياطي النفطي من الموضتوعات الجوهريتة لتحديتد لمكانيتة استتغلال اهبتار النفطيتة علت 

وفق الشروط الاقتصادية والفتية السائدة . وعادةً يتم تقدير الاحتياطي النفطي وفقاً لاعتبارات عدة 

م ، علتتى مهتت، ومنهتتا ، وهتتو ال  ، منهتتا علتتى أستتاس الملكيتتة ، ومنهتتا علتتى أستتاس الطاقتتة الدافعتتة

اع هتي : أستاس درجتة التأكتد متن وجتوده واستتخراجه وتكتالي  الاستتخراج ، اذ تقستم للتى ثلاثتة أنتو 

 .   (16)الاحتياطي المؤكد والاحتياطي المرجح والاحتياطي المحتمل 

( نلاحتتتم لن الاحتيتتتاطي النفطتتتي العتتتالمي قتتتد تطتتتور بمستتتار تصتتتاعدي حثيتتتث ، 2ومتتتن الجتتتدول )

وبخاصة في العقدين الأخيترين ، ولا يقتصتر ستبب الديتادة هتذه علتى اكتشتافات مكتامن جديتدة فتي 

ب ، بتتل وبستتبب تحتتو ل كميتتات كبيتترة متتن الاحتياطتتات المحتملتتة او منتتاطق العتتالم المختلفتتة فحستت

المرجحة للى احتياطات مؤكدة بفضل التطور العلمي الكبيتر للصتناعة النفطيتة واستتخدام الوستائل 

 والاستخراج.الحديثة في عمليات التنقيب والحفر والاستخلاص 

 ( بعس مؤشرات النفط الخام العالمية2جدول )

 البيان

 t السنة

 سعار النفط الخامأ

 ب \$   pt الاسمية 

الطلب العالمي على 

 Dt  النفط

 ي(\) مليون ب 

 St الإنتاج العالمي من النفط 

 ي(\)مليون ب 

 احتياطي النفط الخام

)مليار  w.sttالعالمي  

 برميل(

معدل النمو 

الاقتصادي 

 Grt     العالمي

% 
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1970 2.1 42.2 50.1 611.4 1.8 

1975 10.4 41.8 54.3 658.7 1.5 

1980 36 46.1 55.1 648.5 1.7 

1985 27.5 46.7 52.3 887.7 3.4 

1986 13 37.38 55 862.88 1.66 

1987 17.7 34.97 54.6 539 1.87 

1988 14.2 31.56 56.9 554 2.14 

1989 17.3 38.15 57.8 570 2.41 

1990 22.3 47 55.6 1092.4 3 

1991 18.6 48.7 59.8 1028 2.7 

1992 18.4 55.3 62.2 1028 2.7 

1993 16.3 68.6 65.7 1046 4 

1994 15.5 70 66.5 1046 3.7 

1995 16.9 71.7 68 1048.3 4.2 

1996 20.3 73.2 70.1 1050.8 4.2 

1997 18.7 73.5 72.3 1051.7 2.6 

1998 12.3 74.7 74.1 1062.3 3.4 

1999 17.5 75.1 76.7 1081.2 4.7 

2000 27.6 75.7 76.8 1095.8 3.9 

2001 23.1 77.7 77.1 1121.2 3.1 

2002 24.3 73.2 79.6 1138.6 4.1 

2003 28.2 73.5 83 1145.1 5.3 

2004 36 74.7 84.2 1153.9 4.9 

2005 50.6 75.7 84.8 1160.8 5.1 

2006 29.7783 77.7 82.16 1168.45 2.6 

2007 30.3157 73.2 83.49 1175.99 3.4 

2008 30.8531 73.5 84.84 1183.53 4.7 

2009 31.3905 70.6 86.21 1191.07 3.9 

 %1.51 %51.3 %5.15 %5.91 %1.31 م. النمو

97



 والعشرون سابعالعدد ال                                                               المجلة العراقية للعلوم الإدارية     
 
 

 
 
 

741 
 

( و 25( و )29(منممة الأقطار العربية المصدرة للنفط )اوابك( ، تقرير الأمين العام للمنممة )1المصادر : 

(92( )91. ) 

 – 1355( صتتتتندوق النقتتتتد العربتتتتي وسختتتترون ، التقريتتتتر الاقتصتتتتادي العربتتتتي الموحتتتتد ، للستتتتنوات 2              

1338 – 2666 – 2661-2665 

 .  *( استخدم الباحث معادلة الاتجاه العام لاستخراج معدل النمو السنوي للمتغيرات أعلاه             

 

مليتار برميتل عتتام  111والاستتخراج ، وقتد ارتفتع الاحتيتاطي العتالمي المؤكتد متن التنفط الختام متن 

وبمعتدل تغيتر  2661م مليتارا عتا 1148، ثتم للتى  1336مليتاراً عتام  1632ليصل للتى  1316

% ، لذ ستتاهمت 11 مايقتتارب% ، وقتتد كانتتت مستتاهمة دول الأوبتتك فيتته 2.9ستتنوي بلغتتت نستتبته 

،  9.2% منتته ، فيمتتا ستتاهمت أمريكتتا الشتتمالية بنستتبة 18.4دول الشتترق الأوستتط لوحتتدها بنستتبة 

 % كمتوسط .2.9وأوربا الغربية بنسبة 

 العرس والطلب العالميان على النفط الخام : 1-4

يتتترتبط عتتترس )لنتتتتاج( التتتنفط بعتتتدد متتتن المتغيتتترات ، تتتتأتي فتتتي مقتتتدمتها حجتتتم الاحتيتتتاطي علتتتى  

المستتتوى العتتالمي أو علتتى مستتتوى كتتل دولتتة علتتى حتتدة ، فضتتلًا عتتن الطاقتتات الإنتاجيتتة للحقتتول 

النفطية والحصص المتفق عليها متن قبتل المنممتات وغيرهتا ، وقتد ارتفتع الاحتيتاطي العتالمي متن 

ي منتتتذ العتتتتام  \مليتتتون ب  2.58مليتتتار برميتتتل ستتتنويا أو  16.4بمعتتتدل يقتتترب متتتن  التتتنفط الختتتام

 \مليتون ب  1.91، فيما ادداد عرس )لنتاج( النفط الخام العتالمي بمعتدل  2661ولغاية  1316
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ي للمدة عينها ، أي لن العمر الافتراضي لهتذه المتوارد الناضتبة فتي تدايتد علتى افتتراس بقتاء هتذه 

 ر .المعدلات دون تغيي

أمتتا الطلتتب العتتالمي علتتى التتنفط الختتام )أو الطاقتتة( فيتترتبط يشتتكل مباشتتر وشتتديد بمستتتوى النشتتاط 

الاقتصادي ومعدلات نمتوه صتعوداً أو انخفاضتاً ، ويعبضتر عتن هتذا الارتبتاط عتادة )بمرونتة الطلتب 

فتتي الدخليتتة( التتتي يتتتم احتستتابها بقستتمة معتتدل التغيتتر فتتي الكميتتات المطلوبتتة علتتى معتتدل التغيتتر 

( ، ثتتم   يتتأتي بعتتد معتتدل النمتتو الاقتصتتادي فتتي الأهميتتة ، )درجتتة GDPالنتتاتج المحلتتي الإجمتتالي )

التصنيع( التي يتم احتسابها بقسمة قيمة الناتج الصناعي علتى النتاتج المحلتي الإجمتالي ، وتشتير 

لاقتصتتادي دراستتات التوقعتتات المستتتقبلية وفقتتاً للستتيناريو )الاحتمتتال(  المتوستتط لن معتتدلات النمتتو ا

% فتتتي دول الاتحتتتاد الستتتوفيتي 2% متذبذبتتتة بتتتين حتتتدل أدنتتتى بنستتتبة 9 متتتنالعتتتالمي ستتتو  تتتتتراو  

 .(11)% في بعس دول سسيا 8.2السابق ، وبين حدل أعلى بنسبة 

( نجتتد لن مستتار الديتتادة فتتي كتتل متتن العتترس )الإنتتتاج( النفطتتي 2وعنتتد مقارنتتة بيانتتات الجتتدول )

ولغايتتتتة  1316بشتتتتكل متتتتوادل ، فختتتتلال الستتتتنوات الممتتتتدة متتتتن والطلتتتب العتتتتالمي عليتتته لا يستتتتيران 

كتتتان العتتترس النفطتتتي يتفتتتو ق علتتتى الطلتتتب عليتتته ، وان كتتتان بنستتتبة متناقصتتتة تتتتتراو  بتتتين  1339

للتتى  1316ي عتتام \م ب  42.2% ، ففتتي حتتين ادداد حجتتم الطلتتب العتتالمي متتن  12 -% 15

ي للعتتتامين \م ب  19.2ى للتتت 86.1، فتتتإن العتتترس قتتتد ارتفتتتع متتتن  1339ي عتتتام \م ب   88.9

ذاتهما ، أما السنوات اللاحقة فقد تفو ق الطلب على العترس العتالميين واستتمر الحتال كتذلك حتتى 

، لذ حدث تذبذب بسيط أسفر عن تفتو ق العترس فتي الستنتين اللا حقتتين أعقبته تفتو ق  1333عام 

ومتتاً فقتتد كانتتت ،  وعم 2661ثتتم عتتاد العتترس ليتتدداد عتتن الطلتتب حتتتى عتتام  2662الطلتتب لعتتام 

معتتدلات النمتتو الستتنوية للطلتتب العتتالمي أعلتتى متتن معتتدلات نمتتو العتترس العتتالمي ختتلال الستتنوات 
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%( علتتتتى التتتتتوالي ، وهتتتتو متتتتا يفستتتتر للتتتتى حتتتتد  متتتتا 1.91%( و )1.18لذ بلغتتتتا ) 1339-2661

 استمرار الأسعار العالمية للنفط الخام بالارتفاع .

 يل ال تائلثا يا : قياس مرو ات العرض والطلب  وتحل

ضمن لطار التحليل الكمتي القياستي ، وجتد الباحثتان لن عليهمتا القيتام : نموذجتوصي  الأ 2-1 

لأستعار التتنفط الختام العالميتتة بهتد  عقتتد  )*(بحستاب المرونتة الستتعرية للتى جانتتب المرونتة الكميتتة 

ات الاقتصتتتادية مقارنتتتة بتتتين الأستتتلوبين وبيتتتان اثتتتر أي  الاتجتتتاهين اكبتتتر علتتتى العلاقتتتة بتتتين المتغيتتتر 

 موضوع البحث .

 خمسة متغيرات اقتصادية ذات العلاقة هي : نموذجوقد تضمن الأ   

( : ويقصتد بته الطلتب العتالمي علتى التنفط الختام ، وعتادة يكتون الطلتب دالتة Dtالطلب )  (1

للستتعر فتتي حستتابات المرونتتة الستتعرية ، فضتتلًا عتتن كونتته دالتتة لمعتتدل النمتتو الاقتصتتادي 

اهل الباحث أثر الحالة المناخية والأوضاع السياسية على معدل الطلب العالمي ، وقد تج

 العالمي وذلك لبعدها عن المحور قيد البحث .

( : ويقصتتد بتته معتتدل الإنتتتاج العتتالمي متتن التتنفط الختتام ، ويكتتون دالتتة للستتعر Stالعتترس ) (2

الختام  في حسابات المرونة السعرية ، فضلًا عن كونه دالة للاحتياطي العالمي من النفط

، وقتتتد تجاهتتتل الباحتتتث أثتتتر المستتتتوى التكنولتتتوجي للعمليتتتات الإنتاجيتتتة أو ضتتتغط العامتتتل 

 السياسي على ديادة الإنتاج أو تخفيضه حسب مقتضيات المصلحة الوطنية .

( : وهو معدل سعر البرميل الواحد من النفط الخام في الأسواق العالمية ، وهو Pالسعر ) (9

 عالميين على النفط الخام في حسابات المرونة الكمية .دالة لكل من العرس والطلب ال
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 ( .Grمعدل النمو الاقتصادي العالمي ) (4

 ( .w.stالاحتياطي العالمي من النفط الخام ) (8

 سبعة معادلات خطية من الدرجة الأولى ، هي : نموذجوقد تضمن الأ   

Dt = f (P)……………….…(1)                                             

Dt = f (Gr)……………… …(2)                                 

St = f (P)…………………(3)  

St = f (w.st)……………… ..(4) 

P = f (D)……………  ……(5) 

P = f (St)……………  …...(6) 

P = f (st , w.st)…………   …..(7) 

ختيتار الصتيغة أعتلاه ، ثتم جترى ا نمتوذجفيما تم استتخدام أربتع صتي  لتقتدير كتل معادلتة متن الأ   

  :التي اجتادت الاختبارات الاقتصادية والإحصائية والقياسية وأعطت أفضل النتائج ، وكما يأتي

                                                                                                                 Y = B0 + B1X1الصيغة الخطية  .1

                                                           Log Y = B0 + B1 Log X1تمية المددوجةالصيغة اللوغاري .2

                                                                           Log Y = B0 + B1 X1 الصيغة نص  اللوغاريتمية  .9

                                               Y = B0 + B1 Log X1الصيغة نص  اللوغاريتميتة المعكوستة   .4

  

 :(12)وتقاس المرونات عادة من الصي  الأربعة أعلاه كما يأتي     

                                                         ˉE = B1 * Xˉ \ Y الدالة الخطية  .1
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                                                    E = B1الدالة اللوغاريتمية المددوجة  .2

                                                ˉE = B1 \ Yالدالة نص  اللوغاريتمية   .9

 \ E = B1الدالتة نصت  اللوغاريتميتة المعكوستة                                .4

Xˉ 

 بعده في تقدير الدوال أعلاه ، اأثر ن قد توقعا أن للتخل  الدمني يومن الجدير بالذكر ، لن الباحث 

أن بعتتتس المتغيتتترات كالأستتتعار متتتثلًا لنمتتتا تتتتتأثر بتتتالمتغيرات الاقتصتتتادية الأختتترى المتخلفتتتة دمنيتتتاً 

(Lagged Variables مثتتتل معتتتدل الطلتتتب العتتتالمي وغيرهتتتا ، للا لن نتتتتائج التقتتتدير أمهتتترت )

ريتة الاقتصتادية فضتلًا عتن عتدم ضع  هذا التوقع لذ كانت النتائج غيتر متوافقتة متع  منطتق النم

للتتتى أن السياستتتات الستتتعرية  ااجتيادهتتتا للاختبتتتارات الإحصتتتائية والقياستتتية ، ونعتقتتتد أن ذلتتتك عائتتتد

والإنتاجية للنفط الخام لنما تخضعان للعوامل غير الاقتصادية بصورة اكبر ، لذا فقد تم الاستغناء 

 عن ذكر هذه التقديرات .  

 حليل النتائجوت نموذجتقدير الأ 2 – 2  

تشتتير نتتتائج التقتتدير للتتى أن الصتتيغة اللوغاريتميتتة المددوجتتة الطلتتب دالتتة للستتعر :  – 1     

 كانت أفضل من الصي  الأخرى ، لذ كانت المعادلة كما يأتي :

Log Dt = 1.71 – 0.101 Log P                                                                          

16.91     2.35         R2 = 0.12      R-2= 0.05     F= 1/61                     

علتتتتتى التتتتترغم متتتتتن اجتيتتتتتاد هتتتتتذه المعادلتتتتتة للاختبتتتتتارات الاقتصتتتتتادية )الإشتتتتتارة الستتتتتالبة للمعلمتتتتتة( و  

%( للا 8وليتة عنتد مستتوى معنويتة المحسوبة اكبتر متن قيمهتا الجد T ,Fوالإحصائية )قيم كل من 

لا تشير للى وجود علاقة قوية تربط الكمية المطلوبة من النفط الخام بأسعاره العالمية ن المعادلة أ
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% فقط ، ومن هتذه المعادلتة نجتد أن المرونتة الستعرية للتنفط الختام 12سوى   R2، لذ لم تبل  قيمة

% سو  لن تخفس الطلب 166% أي لن الديادة في السعر بنسبة 16منخفضة جداً ولا تتعدى 

ط ، وهتتتذا يشتتتير للتتى انخفتتتاس حساستتتية الطلتتتب العتتالمي علتتتى التتتنفط الختتتام تجتتتاه % فقتتت16ستتوى 

 أسعاره .

أمهتترت النتتتتائج لن الصتتيغة اللوغاريتميتتة المددوجتتتة قتتد أعطتتتت  : الطلتتب دالتتة لمعتتتدل النمتتو – 2

 أفضل تقدير وكما يأتي :

Log Dt = 1.67 + 0.31 Log Gr                                                                        

22.62     2.47          R2 = 0.32            R-2 = 0.26         F = 6.12       

حصتتائيا وقياستتياً ، للا لن تتتأثير معتتدل النمتتو الاقتصتتادي   وتعتتد  هتتذه المعادلتتة مقبولتتة اقتصتتادياً وا 

( للا لن R2معامتتل التحديتتد ) العتتالمي علتتى الطلتتب العتتالمي علتتى التتنفط يبتتدو ضتتعيفاً استتتناداً للتتى

ذلك يمكن تفسيره بان معدل النمو الاقتصادي وان كان يؤدي للى ديادة الطلب على النفط للا انته 

لتتيس العامتتل الحاستتم فتتي تغيتترات الطلتتب العتتالمي عليتته ، لان تغيتترات المنتتا  والأستتعار والعلاقتتات 

 لب العالمي .الاقتصادية بين الدول تلعب أدواراً مهمة في تشكيل حجم الط

أمهترت النتتائج كتذلك لن الصتيغة المددوجتة كانتت الأفضتل وكمتا  العرس دالة للاحتياطي : – 9

 ياتي :

Log St = -5.46 + 2.41 Log w.st                                                                       

-9.18    12.32           R2 = 0.92         R-2 = 0.91       F = 151           
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وتشير هذه المعادلة للى أن المعروس النفطي يتتأثر بشتكل كبيتر بالاحتيتاطي العتالمي ، لذ يشتير 

مقيتتتاس المرونتتتة للتتتى أن العتتترس ذو مرونتتتة عاليتتتة )اكبتتتر متتتن واحتتتد( للاحتيتتتاطي العتتتالمي ، وان 

يتتتر فتتتي الاحتيتتتاطي % متتتن أستتتبابها للتتتى التغ32التغيتتترات فتتتي العتتترس النفطتتتي لنمتتتا تعتتتود بنستتتبة 

    العالمي من النفط الخام .   

يشير تقتدير هتذه المعادلتة للتى لن الصتيغة الخطيتة أعطتت أفضتل العرس دالة للسعر :  – 4    

 النتائج من الصي  الأخرى لذ كانت المعادلة على الوجه اهتي :

St = 61.8 + 0.448 P                                                                                      

21.36        4.49      R2 = 0.60         R-2 = o.57          F = 20.16                  

حصتتتائيا ، لذ تشتتتير للتتتى أن     % متتتن تغيتتترات الكميتتتة 16وتعتتتد  هتتتذه المعادلتتتة مقبولتتتة اقتصتتتاديا وا 

في السوق الدولية ، وبمقاييس المرونة الواردة  المعروضة من النفط الخام تعود للى تغيرات أسعار

الستتتعر  غيتتتروهتتتذا يعنتتتي لن ت 1.45أعتتتلاه ، فتتتان  المرونتتتة الستتتعرية للمعتتتروس النفطتتتي قتتتد بلغتتتت 

وحتتدة وهتتي مرونتتة عاليتتة  1.45بمقتتدار وحتتدة واحتتدة ستتو  يتتؤدب للتتى تغيتتر المعتتروس بمقتتدار 

 حسب التعبير الاقتصادي .

تشتتتير معادلتتة التقتتدير أن التخلتت  الدمنتتتي للطلتتب لستتنة واحتتتدة  الستتعر دالتتة للطلتتب : – 8       

سو  يعطي نتائج أفضل من اثر الطلب الحالي على الأسعار ، لذا فقد تم استبعاد هذه المعادلتة 

والاستعاضتتتتة عنهتتتتا بالمعادلتتتتة اللوغاريتميتتتتة المددوجتتتتة ، وقتتتتد أمهتتتترت نتتتتتائج التقتتتتدير أن الصتتتتيغة 

ئج لتقدير اثتر الطلتب الحتالي علتى الأستعار الحاليتة ، لذ كانتت اللوغاريتمية قد أعطت أفضل النتا

 معادلة التقدير كما يأتي :
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Log P = 0.88 + 0.533Log Dt                                                                            

2.45         3.51        R2 = 0.19      R-2 = 0.13     F = 31                        

ويتضتتح متتن المعادلتتة أعتتلاه ، والتتتي اجتتتادت الاختبتتارات لاقتصتتادية والإحصتتائية والقياستتية ، لن 

% 166الأسعار العالمية للنفط الخام تتأثر بمستوى الطلب العالمي ، فعندما  يدداد الطلب بنسبة 

ية لقيمتتة المعلمتتة )ان المرونتتة فتتي الصتتيغة المددوجتتة مستتاو وذلتتك% 89فتتان الأستتعار تتتدداد بنستتبة 

B1 ومن تحليل المرونات يمهتر أن مرونتة الستعر تجتاه الطلتب متوستطة لأنهتا اقتل متن الواحتد . )

شتتكل أو بتت خر بالصتتحيح ، للا لنهتتا علتتى قتتدر متتن الأهميتتة وذلتتك للاعتبتتارات الأختترى التتتي تتتؤثر 

         .  ة الذكرنفاهوحركة الأسعار العالمية  لعلى تشكي

يشير التقدير للى لن الصيغة المددوجة كانت أفضتل متن الصتي  الة للعرس : السعر د -1      

 كافة بنجا  وعلى الوجه اهتي: الاختبارات الأخرى وقد اجتادت هذه المعادلة

Log P = 4.55 – 3.17 Log St                                                                      

3.52         - 4.58              R2 = 0.62          R-2 = 0.59         F = 21    

وتوضح هذه المعادلة الأثر الكبير للعرس النفطي على مستوى الأسعار ، لذ تشير المرونة للى   

% وبالاتجتتاه المعتتتاكس . 911تغيتتر الأستتعار بنستتبة ب% سيفضتتي 166لن تغيتتر العتترس بنستتبة 

نتتتتاج وبتتتالعرس متتتن قبتتتل التتتدول المنتجتتتة للتتتنفط متتتن اجتتتل ومنهتتتا تبتتترد للعيتتتان أهميتتتة التتتتحكم بال

 المحافمة على أسعار هذه الثروة الناضبة .

عنتتدما يؤختتذ تتتأثير كتتل متتن العتترس والطلتتب الستتعر دالتتة لكتتل متتن العتترس والطلتتب :  -1       

اقترب و النفطيين فتي سن واحتد علتى تشتكيل أستعاره العالميتة ، فتان النتتائج بتلا شتك ستتكون أوضتح 
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واقع من تقدير اثر كل متن الطلتب أو العترس علتى الأستعار كتلة علتى حتدة ، لان الأستعار للى ال

وفتتتق النمريتتتة الاقتصتتتادية البحتتتتة ، هتتتي محصتتتلة تقتتتاطع منحنيتتتي العتتترس والطلتتتب اللتتتذين علتتتى 

يحتتددان مستتتوى التتتوادن عنتتدما تتستتاوى الكميتتات المطلوبتتة متتن ستتلعة متتا متتع الكميتتات المعروضتتة 

سعر التوادن  . ومن خلال التقدير نجد أن الصيغة المددوجة كانت أفضل منها وبسعر معين هو 

 من غيرها في تصوير العلاقة التي أخذت الشكل اهتي :

Log P = -4.13 + 2.01Log Dt – 4.94 Log St                                                          

 3.83         2.66           -5.63                                                                                

             R
2 

= 0.76           R
-2

 = 0.72       F = 18.69            D.W = 1.19    

يتضتتح متتن هتتذه المعادلتتة الأثتتر الكبيتتر التتذي تتركتته قتتوى العتترس والطلتتب علتتى التتنفط الختتام علتتى 

% من العوامل التي تحدد سعر التنفط الختام 11تحديد أسعاره العالمية ، اذ تشير المعادلة الى ان 

 العالمي هي قوى العرس والطلب ، وان مرونة السعر لداء كل منهما )المرونة الكمية( هي مرونة

عالية لأنها اكبر من الواحد الصحيح أي ان التغيرات التي تطرأ على كل من الكميات المعروضة 

 والكميات والمطلوبة سو  تكون لها سثار اكبر على تشكيل الأسعار العالمية .

 ثالثا : قياس العلاقات السببية بين المتغيرات في اسواق ال فط الخام العالمية 

 (S. P. A. Brown)لفيليتتبس و بتتراون اعتمتتدت الدراستتة المشتتتركة :الدراستتات الستتابقة  1 – 9

&(Keith R. Phillips)  (1) التحليتتل القياستتي للطلتتب علتتى التتنفط الختتام فتتي الولايتتات المتحتتدة

باختتتذ بيانتتات فصتتلية وباستتتتخدام العوامتتل المتتؤثرة فتتتي الطلتتب ومنهتتا نستتتبة  1355الامريكيتتة عتتام 

الاجمتتتتالي وستتتتعر التتتتنفط والتبتتتتاطؤ الدمنتتتتي للستتتتعر التتتتنفط  النتتتتاتج الصتتتتناعي التتتتى النتتتتاتج المحلتتتتي
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الانحدار المتعدد ووجد ان الطلب على التنفط اكثتر تتأثرا بالستعر الحقيقتي علتى  أنموذجوباستخدام 

 .(14)المدى الطويل

فتتي درلستتته متتدى قتتدرة منممتتة اوبتتك فتتي  (Robert K. Kaufmann)وبتتين روبتترت ك كوفمتتان 

ام فتتي ستتتوق التتتنفط العتتالمي اذ بينتتتت الدرستتتة العلاقتتة الستتتلبية بتتتين التتتأثير علتتتى استتعار التتتنفط الختتت

استتعار التتنفط وانتاجتته  فتتي المنممتتة ويمثتتل باتجتتاه معتتاكس لمنحنتتى العتترس التقليتتدي وتتتم تقتتدير 

وقتتتد بينتتتت النتتتتائج معنويتتتة  2666و 1351العلاقتتتة باعتمتتتاد البيانتتتات الفصتتتلية لعتتتام            

صتتت التتتتي تتجتتتاود،فتتتي الانتتتتاج  قتتتدرةط أوبتتتكط  و،  قيتتتةط بتتتين أستتتعارط التتتنفط الحقي العلاقتتتة وأستتتهم  هاحطص 

باستتتتخدام ستتتببية يُشتتتيرُ التحليتتتلُ اهختتتر و التتتن فط الختتتامل. متتتن منممتتتة التعتتتاون والتنميتتتة الإقتصتتتاديةط 

، التتتي ت تجتتاودُ   قتتدرةط أوبتتكط  ليستتت المستتبب فتتي حقيقيتتةالنفط التتأستتعار بتتان  (Granger) ركرانجيتت

واستتنتج ان  اوبتك  التن فط الختامل متن وأسهم منممة التعاون والتنميتة الإقتصتاديةط ،  حطص صط الإنتاجط 

بتين الستعرط  العلاقتة  الستلبية   الى ان راشاُ  تحليل السببيط تلعب دوراً مهماً في تحديد الاسعار وفي ال

يُشتتيرُ هتتذا و . التتنفط  انتتتاجولتتيس ،  لأستتعارط التتنفط تنتتامر التكامتتللاقةط تعتتمتتن  جتتدءُ  هتتي والإنتتتاجط 

تتضمناً للى أنض الن تتأثير  و ستلوك لنتتاجط أوبتكط لكن أن  تُستت عملُ لإختطبتار النمتاذجط تماذج  الستابقة  لا يُم 

لرتبطتتتتت   أستتتتهمط نفتتتتط منممتتتتة التعتتتتاون والتنميتتتتة الإقتصتتتتاديةط علتتتتى أستتتتعارط التتتتنفط الحقيقيتتتتةط التتتتتي

تتتتة ب تتتتن  التكتتتتالي   ، اذ التخفيضتتتتاتط الأخيتتتترةط فتتتتي الموجتتتتوداتط و المتتتتد خراتُ الخاص  ق تتتتد  ت كُتتتتون أقتتتتل مط

ة خاص المناقشة مهمة كُونت  هنا ق د  و ، ا بأسعارط النفط الأعلى. في حد ذاته الممرتبطة الإجتماعيةط 

 .(18)خصوص أسهم الن فط الخامل المثاليةط في 

تتتأثيرط لنتتتاج التتنفط الختتامط فتتي  (Gbadebo Olusegun Odularu)واوضتتحت دراستتة ادولارو 

المستتتخدم هتتو دالتتة  نمتتوذجوالأ.2668-1316للمتتدة  فتتي نايجيريتتا النمتتو الإقتصتتاديط النهايتتة علتتى 

107



 والعشرون سابعالعدد ال                                                               المجلة العراقية للعلوم الإدارية     
 
 

 
 
 

711 
 

وبالصي  الرياضية ؛ الخطية و الوغارتيمية ونصت    (Cobb-Douglas)الانتاج كوب دوكلاس 

وصادرات النفط الختام(   محليط الخامل الن فط ال، لستهلاك راس المال العمل، للمتغيرات ) لوغارتيمية 

وباستتتخدام دالتتة  ا ،ط تابعتت اً متغيتتر  النتتاتج المحلتتي الإجمتتالي الحقيقتتي  بينمتتا كتتان توضتتيحية  اتمتغي تتر ك

ات درُ االدراستتة  بتتأن  لستتتهلاكط التتن فط الختتامل والصتت تشتتف، وك OLSالانتتتاج ، وقتتدر الانحتتدار بطريقتتة 

 . (11)نط الإقتصادط النايجيريط في تحس  ذات اثر ايجابي   من النفط الخام

عتن قيتاس اثتر الانتدماج بتين   (John Hayes and other)ون هتايس وسخترونوكشفت دراستة جت

فتي ستوق التنفط الختام  1333فتي عتامAtlantic Richfield)  & (British Petroleum شركتي

وذلتتك لبيتتان قتتوة المشتتاركة فتتي تتتاثير فتتي الطلتتب والانتتتاج والاستتعارالعالمية للتتنفط فتتي حلتت  شتتمال 

الانتاج والطلب على النفط الختام متغيترات توضتيحية ، اً فيما عد عالسعر متغيراً تاب عدالاطلسي و 

 وباستتتتتتتتخدام طريقتتتتتتتتة تنتتتتتتتتامر التكامتتتتتتتتل  1333-1353وباعتمتتتتتتتاد بيانتتتتتتتتات شتتتتتتتتهرية متتتتتتتتن 

(cointegration)قليلك ان    في سوق حل  شمال الاطلسيلن فط الخامل ا علىطلب  وبي نت ان ال 

ونهتتا منطقتتة مصتتد رة للتتنفط الختتام ، وقتتد اددادت بدايتتة التستتعينيات علتتى التترغم  متتن كفتتي  ةنتتو مر ال

المرونة فتي نهايتة عقتد التستعينيات الا ان المنطقتة تحولتت التى مستتورد للتنفط فتي النصت  الثتاني 

تاوُد او  حل  شمال الاطلسي تط ادر و ستمر  اسعباتحكمط ال من مما منعها من التسعينيات علتى  الت ج 

، طالمتا يؤدي الإندماج لا  وعلى هذا يتبين  ان السعر العالميمستوى  ف ع الأسعارط شتركة ان للى ر 

كطنُ   . (11)الإحتياطيات الجديدة أ ن  ت ستغلض لها سركو يُم 

في بلتدانط  ةطاقتطها العالميط  سني ان أنموذج( في 2664)فقد  اكتشفت في  كالة الطاقةط الدوليةط اما و 

تتيُخف سُ النتتاتج المحلتتي  ( بتتان ارتفتتاعOECD)منممتتة التعتتاون والتنميتتة الإقتصتتاديةط  ستتعرط التتنفط س 

فعُ  تخمتمستوى الالإجمالي وي ر  كُونُ أقتوى يالتتأثير فتي البلتدانط اهستيويةط وفتي التدول الناميتةط س تف.  ض 
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 بيانتتاتبلتتدانط منممتتة التعتتاون والتنميتتة الإقتصتتادية . بنتتاء علتتى  متتن هتتذه البلتتدانط طاقتتة  أكثتتر  لان ل

ستتعرط للدارةُ معلومتتاتط ودارة الطاقتتةط برنتتامج ذ ي تتنفبت الولايتتات المت حتتدة وقامتتت،  وكالتتة الطاقتتةط الدوليتتةط 

َ  بلتتد 22غط تتي    وقتتد ةط عالميتتةط " فستتيناريو بصتت أنمتتوذج"فتتينفط التت الصتتين والهنتتد   ضتتمنها ا  رئيستتي اً

تتأثير ستلبي  ذات  سعر النفط المتصتاعد وضح انالنماذجط الهيكليةط تان  ة ،سسيا النامي دول وبقي ة

التدول المصتدرة  لطلتبي ع ني بأن  التأثير  الإيجابي   وهو ماناتج المحلي الإجمالي العالميط ، لعلى ا

 .(15)على الدول المستوردة للنفطط  للن فطط  ل يس  قادر على ت عويس تأثيرط الكلفةط السلبيط 

ديناميكتاً. يُستع رانط  هجتانت  ان فط ختامض و التان    (Massimo Giovannini) وبينت دراسة جيوفيانين 

 المنتجتاتستعرط لستعرط التن فط الختامل وأربعتة عشتر  سلستلةط لستل بين عش ر سلا مقارنةعقد  من خلال

، شتمال  )البحتر الأبتيس المتوستط منتاطق هتي أربتعفتي  مناطقط الستوقط المُتمي تدةط  وحصر ، النفط

 ستتع رالمتتلُ تحليتتل  يُكو . 2662-1334 للمتتدة وأمريكتتا الشتتمالية(  ، أمريكتتا اللاتينيتتة غتترب أوروبتتا

َُ والا للطلب علىَُ  ونماذج تصحيحط خطأط.  (cointegration)بنماذج ديناميكا   نتاجالنفطُ الخامل

ق تتع أستعار التتنفط الختتامل  بعتد ذلتتك يناير/كتتانون الث تتاني  ختلال ن ستتعملُ مواصتتفات  تصتتحيحط الخطتأ  لت و 

طَ  لختلافتات الى  راسةط للدالنتائج الرئيسة وقد خلصت . 2662يونيو/حديران  - 2662 فتي نوعيتةط

هنتاك تقريبتاً علاقتة بتين قطتي مط خطتأط وان الخصائص الطبيعيتة  ذات  أسعار الن فط الخامل  و الخاماتط 

 سعر العلامةط المتغي رُ الدافعُ  ( وABMت )خامل، مُقاسة بالالنسبة المئويةط المُطلقةط المتوسطةط ونوعيةط 

، بصتتر  الن متتر عتتن المنطقتتةط الجغرافيتتةط المعي نتتةط ولستتعر الختتام  أيضتتاً فتتي الأجتتل ال نوعيتتة  قصتتيرط

 .(13)تحليلط لل الخاضعالخامل 

ت ُ  تن  ستوق التنفط العتالمي التذي  اقتصتاد أنمتوذج S. De´es et al   دراستة ت صط قياستي هيكلتي مط

عر فتتي كتتل متتن العتترس والطلتتب والستت يمكتتن أن يُستتت عمل  لت حليتتل ت ط تتو راتط ستتوقط التتنفط والأخطتتار
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.  الاقتصادينفطط على النشاط الي عتمدُ طلبُ  و.بالنسبة للنفط الخام المحلتيط والستعرط الحقيقتيط للتنفطط

، مستند على عرس بالشتروطط الجيولوجيتةط  احددالسلوك التنافسي، مُ  النفط للمنتجين الخارج الأوبكط

شتروط ستوقط وستلوكط  ي ت تضتم نُ أسعار النفط مُحدضدة مطن قطبل '' قاعدة سعرط '' التت وانوالمؤسساتيةط.

 . َُ و أوبكط تغييرات في ال خارج الأوبكط غير مرن للى عرسبأن  طلبط النفطط وال الانيةسياسةط التُشيرُ

، بينمتتا قتترارات أوبتتكط حتتول  علتتى  ومعنتتويالقتتدرة  والحصتتة  ل هُمتتا تتتأثير فتتوري متتن  الاستتتفادةالستتعرط

 .(26)تصحيح الخطأ أنموذجوفق  أسعارط النفط

 2663-1316متغيرات اسواق النفط الخام العالمي للمدة قياس العلاقة السببية بين  :9-2

ان العلاقتات الاقتصتادية تترتبط فيمتا بينهتا بصتورة مباشترة  وغيتر مباشترة  بعلاقتات ستببية باتجتتاه  

واحتتتد او باتجتتتاهين او ضتتتعيفة وكتتتل هتتتذه العلاقتتتات هنتتتاك متتتؤثر مهتتتم وهتتتو التتتدمن لتتتذا يجتتتب اختتتذ 

تصتتتادية التتتتي تأختتتذ التتتدمن بعتتتين الاعتبتتتار  فتتتي حركتتتة المتغيتتترات التابعتتتة والمتغيتتترات النمتتتاذج الاق

ن اكثتتتر و المستتتقلة متتن ختتلال التعبيتتر عتتتن ذلتتك بالابطتتاءات  الدمنيتتة للمتغيتتتر و هتتذه النمتتاذج تكتت

 مهم في اختبار العلاقات السببية . واقعية وان اختيار مدة الابطاء الانسب يعد عاملا

لاقتتتتتتتتتتتتتتة الستتتتتتتتتتتتتتببية يستتتتتتتتتتتتتتتخدم النمتتتتتتتتتتتتتتاذج القياستتتتتتتتتتتتتتية لاختبتتتتتتتتتتتتتتار الستتتتتتتتتتتتتتببية ولتحديتتتتتتتتتتتتتتد اتجتتتتتتتتتتتتتتاه الع

وتعتمد هذه النماذج على القيم الستابقة للمتغيتر أي اختذ التبتاطئ (Sims,Granger,Hsiao)ومنها

الدمنتتي لقتتيم المتغيتتر وهنتتاك طتترق عتتدة لتحديتتد متتدد الابطتتاء ،الا انتته اختبتتار المتتدة اقتتل متتن متتدة 

.لتتتذا اعتمتتتد  ةتقتتتديرات متحيتتتدة وغيتتتر متستتتقة وغيتتتر كفتتتوء الابطتتتاء المناستتتب يمكتتتن ان يتتتؤدي التتتى

لتحليتتتل شتتتكل العلاقتتتة الداليتتتة بتتتين المتغيتتترات  (21)(Hsiao Causality)الستتتببية هاستتتيو أنمتتتوذج

تعتمتد علتى اجتراء عتدد متن الابطتاءات لكتل اذ الانستب . و الاقتصادية كونها تحتدد المتدد الابطتاء 
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وفتتق  متتدد علتتىواقصتتى متتدة للابطتتاء حتتددها بستتت  (Xt)( والمتغيتتر المستتتقلYtمتتن المتغيتتر التتتابع)

 الاتية:الصيغة 

                                          


 
m

j

ijtjit uyy
1

1

 اذ ان: 

ytالمتغير التابع : 

j(=1،2،9،4،8،1) 

, a  .نموذجمعلمات الأ  :

yt-j: المتباطئ دمنياً  التابعالمتغير 

ui ويفترس ان يكون  نموذجمتغير العشوائي للأ:الUt~N(0, σu )  

بتقدير ست مرات في كل تقدير يتم ادخال المتغيتر التتابع المتبتاطئ  نموذجوباعتماد انحدار الأ   

متتاليتتة متتن ستتنة واحتتدة التتى   تبتباطئتتا هانفستت معادلتتة الانحتتدار نفستته التتى دمنيتتاً واضتتافة المتغيتتر

لكتتل انحتتدار  (sse)بعتتات الخطتتأ ستتت ستتنوات ثتتم يحستتب مجمتتوع مر 

للوصول الى خطأ التنبؤ النهتائي الاول 

(Final prediction Error)  ومختصره (FPE) الذي يحتدد متن ختلال اقتل قيمتة لته متدة الابطتاء

 :(22)تية وفق الصيغة الاعلى المثلى ويحسب 

 ان: أذ

2
1

1











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


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T   حجم العينة: 

m مدة الابطاء:m=1,2,3,4,5,6 

ssem : الخطأ لكل انحدار حسب مدة الابطاءمجموع مربعاتm 

ويتتتم بعتتدها تحديتتد متتدة  *mوبعتتد تحديتتد متتدة الابطتتاء المثلتتى التتتي تعطتتي اقتتل خطتتأ ونرمتتد لتته  

،اذ يتتتم تقتتدير ستتت معتتادلات انحتتدار التتتي تضتتمن فتتي  Xtالابطتتاء للمتغيتتر المستتتقل )التوضتتيحي(

وفتتق الصتتيغة  علتتى *m لمثلتتىمتتدة الابطتتاء امعادلتتة الانحتتدار متتع المتغيتتر التتتابع الحتتائد علتتى 

 :(29)التالية

 
 

 
*

1 1

3
m

j

n

i

iitijtjit xyy  

 اذ ان:

ytالمتغير التابع : 

, a,δ  .نموذجمعلمات الأ  :

yt-j: المتباطئ دمنياً  التابعالمتغير 

xt-i:  المتباطئ دمنياً وتباطئ  المستقلالمتغيرi(=1،2،9،4،8،1) 

ui ويفترس ان يكون  نموذج:المتغير العشوائي للأUt~N(0, σu )  

 :(24)وفق الصيغة التاليةعلى لكل انحدار  (FPRm*,n)ثم نحسب الخطأ التنبؤي النهائي الثاني
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. وهنتتتتتا نكتتتتتون قتتتتتد  انهينتتتتتا تقتتتتتدير  *n والذي يعطي مدة الابطاء المثلى  اونختار اقل خطأ تنبؤي

الخطوات بتتو Xt=f(yt نحتتدار بشتتكل التتتالي)،ثتتم نعكتتس تقتتدير علاقتتة الا yt=f(xt)الخطتتأ للعلاقتتة  

و الخطتتتتأ التنبتتتتؤي النهتتتتائي الثتتتتاني *FPRn)نحتتتتدد الخطتتتتأ التنبتتتتؤي النهتتتتائي الاول)ها بنفستتتتالستتتتابقة 

(FPRn*,m*) .  ولتحديتتتد اتجتتتاه العلاقتتتة الستتتببية نعتمتتتد علتتتى الخطتتتأ التنبتتتؤي النهتتتائي متتتن ختتتلال

بع .وعلتتى هتتذا الاستتتاس تتختتذ العلاقتتتة المقارنتتة بتتين حجتتتم الخطتتأ لكتتل متتتن المتغيتتر المستتتقل والتتتتا

 الدالية اتجاه السببية بين المتغيرين اعلاه وفقاً للشروط التالية:

وان قيمتتتة الفتتترق بتتتين الاخطتتتاء التنبؤيتتتة   yt=f(xt)التتتتالي  لاذا كانتتتت علاقتتتة الانحتتتدار بشتتتك -1

 xt أي ان *FPRm*,n ،(FPRn*,m*)  <((FPRn)<(*FPRm)*النهائيتتة تكتتون بشتتكل التتتالي) 

و تكتون العلاقتة الستببية  (*FPRm*,n)>(*FPRm).اما اذا كانتت yt→xt tويرمد لها بت  yt تسبب

 معدومة.

وان قيمتتة الفتترق بتتين الاخطتتاء التنبؤيتتة  xt= f(yt) التتتالي  لاذا كانتتت علاقتتة الانحتتدار بشتتك -2

 ytأي ان *FPRn))<  (*FPRn*,m)، (*FPRm*,n)>(*FPRm) النهائيتتة تكتتون بشتتكل التتتالي 

و تكتتتون العلاقتتتة  FPRm*,n)<(*FPRm)*) امتتتا اذا كانتتتت  .xt→ytويرمتتتد لهتتتا بتتتت   xt تستتتبب

 السببية معدومة.

تكون العلاقتة للانحدارستببية باتجتاهين  فتان قيمتة الفترق بتين الاخطتاء التنبؤيتة النهائيتة تكتون  -9

 .xt↔ytأي ان *FPRn))<  (*FPRn*,m)،(*FPRm*,n)<(*FPRm)بشكل التالي 
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ر العلاقتتتة الستتببية بتتتين المتغيتترات الاقتصتتتادية فتتتي استتواق التتتنفط الختتام العتتتالمي للمتتتدة : تقتتدي9-9

1316-2665 

اختبتتار  أنمتتوذجان العلاقتتات الداليتتة المعتمتتدة فتتي الدراستتات الاقتصتتادية هتتي التتدالات المبينتتة فتتي 

 أنموذجيترات بتيتم تقدير طبيعة اتجاه العلاقات بين المتغالمرونة الكمية في الفقرة ثانيا من البحث:

وبتتنفس الخطتتوات الستتابقة.اذ تتتم ايجتتاد قيمتتة خطتتأ التنبتتؤي   Hsiao Causality  الستتببية هاستتيو

 .(OLS)ولمدة ست ابطاءات وبطريقة المربعات الصغرى  الاول للمتغيرات التابعة قيد البحث

 ( خطأ التنبؤي الاول للمتغيرات التابعة قيد البحث9جدول )

w.st Gr D S P Lag(m*) 

11424.08 0.821874 15.09789 17.40237 38.57645 5 

11958.88 0.854334 14.96865* 12.24628* 39.98419 1 

12424.07 0.761072 15.28083 12.63472 41.15772 1 

10983.15* 0.781248 15.78536 13.18179 42.28489 3 

11310.89 0.740769 16.48221 13.66843 44.33893 1 

11866.43 0.729137* 16.94848 14.28978 36.10455* 1 

 )*( اقل خطأ تنبؤي يعبر عن العدد الامثل للابطاءات للمتغير.

(m*) لكل من المتغير المستقل والتابع :تم عدها 

  Hsiaoالمصدر:طبقت صيغة الخطأ التنبؤي الاول على نتائج التقدير لمعادلات الانحتدار المقتدرة لاختبتار ستببية 
 لحق المبينة في الم

لطلتب والعترس عنتد متدة الابطتاء الثانيتة ل( ان اقل خطأ تنبؤي نهائي اول  9يتضح من الجدول )

امتتتتتتا الستتتتتتعر فاقتتتتتتل خطتتتتتتأ تنبتتتتتتؤي نهتتتتتتائي اول لتتتتتته عنتتتتتتد متتتتتتدة الابطتتتتتتاء  FPE(m*)=FPE(2)أي ان 

،بينمتتا معتتدل النمتتو الاقتصتتادي كتتان اقتتل خطتتأ تنبتتؤي نهتتائي اول عنتتد   FPE(m*)=FPE(6)السادستتة
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واختتتذ الاحتيتتتاطي العتتتالمي متتتن التتتنفط الختتتام اقتتتل خطتتتأ  FPE(m*)=FPE(6)بطتتتاء الستتتادس المتتتدة الا

 FPE(m*)=FPE(4) تنبؤي نهائي اول له عند مدة الابطاء الرابعة

وبعتد تحديتد متدة الابطتاء المثلتى للمتغيترات قيتتد البحتث باعتمتاد ادنتى قيمتة للخطتأ التنبتؤي النهتتائي 

لتحديد مدة الابطتاء للمتغيترات المستتقلة ،اذ تتم  Hsiao والاول نتابع تطبيق خطوات اختبار هاسي

لستتت ابطتتاءات للمتغيتتر المستتتقل متتع الابطتتاء الامثتتل للمتغيتتر  yt=f(xt) تقتتدير الانحتتدار للعلاقتتة

 ( .4التابع وحسب الخطأ التنبؤي النهائي الثاني وكما مبين في جدول )

 

 yt=f(xt)( خطأ التنبؤي االثاني للعلاقة 4جدول )

D→Gr Lag(m,n) S→w.st Lag(m,n) P→D Lag(m,n) P→S Lag(m,n) 

35.17556* (2,1) 24.80806 (2,1) 91.3965* (6,1) 76.563 (6,1) 

36.94179 (2,2) 23.3325 (2,2) 93.83658 (6,2) 65.43239 (6,2) 

38.525 (2,3) 18.93103* (2,3) 94.39417 (6,3) 61.84625 (6,3) 

39.5797 (2,4) 19.7311 (2,4) 92.10996 (6,4) 61.18637* (6,4) 

39.8775 (2,5) 20.43975 (2,5) 92.61989 (6,5) 62.023 (6,5) 

40.23532 (2,6) 19.9426 (2,6) 91.74349 (6,6) 63.7644 (6,6) 

 )*( اقل خطأ تنبؤي يعبر عن العدد الامثل للابطاءات للمتغير.

  Hsiaoج التقدير لمعادلات الانحتدار المقتدرة لاختبتار ستببية المصدر:طبقت صيغة الخطأ التنبؤي الاول على نتائ
 المبينة في الملحق 

عند مدة الابطاء الرابعة أي ان  P=f(S)( ان اقل خطأ تنبؤي نهائي الثاني للعلاقة 4يبين جدول )
FPE(m*,n*)=FPE(6,4) امتتتا العلاقتتتة ،P=f(D)   فاقتتتل خطتتتأ تنبتتتؤي نهتتتائي ثتتتاني عنتتتد متتتدة الابطتتتاء

كان اقل خطأ تنبتؤي نهتائي ثتاني فتي المتدة  S=f(w.st) ،بينما علاقة FPE(m*,n*)=FPE(6,1) الاول
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اقتتل خطتتأ تنبتؤي نهتتائي ثتتاني عنتتد D=f(Gr) واختتذت علاقتة FPE(m*,n*)=FPE(2,3)الابطتاء الثالثتتة 
 .       FPE(m*,n*)=FPE(2,1) مدة الابطاء الاولى

بحتث باعتمتاد ادنتى قيمتة للخطتأ التنبتؤي النهتتائي وبعتد تحديتد متدة الابطتاء المثلتى للمتغيترات قيتتد ال
وفتتتق علتتتى شتتتروط اختبتتتار هاستتتيو فتتتان علاقتتتة العتتترس باتجتتتاه  الستتتعر علتتتى وفتتتق الاول والثتتتاني 
 P=f(D) معدومتتتتتتتتتتتتتة ،وكتتتتتتتتتتتتتذلك علاقتتتتتتتتتتتتتة   (*FPR6*,4)>(*FPR6)المتباينتتتتتتتتتتتتتة 

(FPR6*)<(FPR6*,1*) وعلاقتتتتتتتتة.S=f(w.st)  وفتتتتتتتتق علتتتتتتتتى (FPR2*)<(FPR2*,3*)  وان.
. وممتتتتن ذلتتتتك نستتتتتنتج ان جميتتتتع (*FPR2*,1)>(*FPR2)تكتتتتون معدومتتتتة وفتتتتق  D=f(Gr)علاقتتتتة

وذلتتتك لكتتتون ستتتوق التتتنفط الختتتام تكتتتون   ytباتجتتتاه  Xtالعلاقتتات الاقتصتتتادية معدومتتتة الستتتببية متتتن 
عن العرس والطلتب والعوامتل الاخترى المتؤثرة فتي الستوق التنفط الختام وفتي  ةقرارات الاسعار بعيد

 باب سياسة.    اكثر الاحيان يخضع لاس

( فتان 8وكمتا مبتين فتي جتدول) xt=f(yt)   اما في حالة عكس العلاقات الاقتصتادية اعتلاه أي ان

عنتتتتتتتتتتد متتتتتتتتتتدة الابطتتتتتتتتتتاء الثالثتتتتتتتتتتة أي ان  S=f(P)اقتتتتتتتتتتل خطتتتتتتتتتتأ تنبتتتتتتتتتتؤي نهتتتتتتتتتتائي الثتتتتتتتتتتاني للعلاقتتتتتتتتتتة 

FPE(m*,n*)=FPE(2,3) امتتتا العلاقتتتة ،D=f(P)   فاقتتتل خطتتتأ تنبتتتؤي نهتتتائي ثتتتاني عنتتتد متتتدة الابطتتتاء

كان اقل خطأ تنبؤي نهائي ثاني في المدة  w.st =f(S) ،بينما علاقة FPE(m*,n*)=FPE(2,2) ثانيةال

اقتل خطتأ تنبتؤي نهتائي ثتاني عنتد Gr =f(D) ،واختذت علاقتة FPE(m*,n*)=FPE(4,1)الابطتاء الاول

 .      FPE(m*,n*)=FPE(6,1) مدة الابطاء الاولى

قيتتد البحتث باعتمتاد ادنتى قيمتة للخطتأ التنبتؤي النهتتائي  وبعتد تحديتد متدة الابطتاء المثلتى للمتغيترات

شروط اختبار هاسيو يتبين ان علاقة العرس والسعر هتي ستببية باتجتاه ل على وفقالاول والثاني 

،وكتتذلك  (*FPR2*,3)>(*FPR2)وفتتق المتباينتتة علتتى   yt→xtواحتتد أي ان العتترس يستتبب الستتعر

ان  علاقتة معتدل النمتو الاقتصتاد  فضتلا عتنس علاقة الطلب بالسعر و علاقة الاحتياطي بالعر 

أي ان معتتدل  (*FPR6*,1)>(*FPR6)  العتتالمي بالطلتتب العتتالمي كانتتت المتباينتتة بشتتكل التتتالي 
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النمو هو يسبب الطلب على النفط الخام فتي الاستواق العالميتة .وهتذا يعنتي ان الكميتات المطلوبتة 

.فضتتلا عتتن ان  معتتدل النمتتو التتنفط الخاموالمعرضتتة هتتي التتتي تحتتدد الستتعر بالنستتبة للستتلعة مثتتل 

الكميتتات المطلوبتتة والمعرضتتة ولتتيس العكتتس يحتتددان  نالاقتصتتادي ومعتتدل الاحتيتتاطي همتتا اللتتذا

كتتتتون التتتتنفط يمثتتتتل ستتتتلعة سياستتتتية أي ان انتاجهتتتتا وتستتتتويقها يخضتتتتع لاعتبتتتتارات سياستتتتية وليستتتتت 

 xt=f(yt)( خطأ التنبؤي االثاني للعلاقة 8جدول )          اقتصادية فقط .

Gr→D Lag(n,m) w.st→S Lag(n,m) D→P Lag(n,m) S→P Lag(n,m) 

0.905475* (6,1) 25066.72* (4,1) 39.545 (2,1) 25.40694 (2,1) 

0.95401 (6,2) 26373.94 (4,2) 39.02143* (2,2) 26.33143 (2,2) 

0.999508 (6,3) 27382.13 (4,3) 40.31765 (2,3) 17.80132* (2,3) 

1.049492 (6,4) 28016.22 (4,4) 41.90121 (2,4) 18.70671 (2,4) 

1.090835 (6,5) 29078.42 (4,5) 43.1475 (2,5) 18.9495 (2,5) 

1.15299 (6,6) 28014.12 (4,6) 43.69694 (2,6) 19.41427 (2,6) 

 )*( اقل خطأ تنبؤي يعبر عن العدد الامثل للابطاءات للمتغير.

  Hsiaoتنبؤي الاول على نتائج التقدير لمعادلات الانحتدار المقتدرة لاختبتار ستببية المصدر:طبقت صيغة الخطأ ال
 المبينة في الملحق

ًً : الاست تاجات والتوصيات  رابعاً

 الاست تاجات: 1 – 4

 % .16انخفاس المرونة السعرية للطلب العالمي على النفط الخام اذ لم تتعد الت  .1

 % .96ادي العالمي ، اذ لم تتعد الت انخفاس مرونة الطلب تجاه النمو الاقتص .2

 %( .48انخفاس مرونة العرس السعرية دون النص  ) .9
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 %( .241ارتفاع مرونة العرس تجاه الاحتياطي العالمي اذ بلغت ) .4

%( تجتتاه الكميتتة المطلوبتتة ، أي لن تتتأثير الكميتتة 89الستتعر ذو مرونتتة فتتوق الوستتط ) .8

ر متتتن تتتتأثير الستتتعر علتتتى الكميتتتة المطلوبتتتة علتتتى الستتتعر)المرونة الكميتتتة للطلتتتب( اكبتتت

 المطلوبة )المرونة السعرية للطلب(. 

%( تجتتتتاه الكميتتتة المعروضتتتة ، أي ان تتتتأثير الكميتتتتة 911الستتتعر ذو مرونتتتة عاليتتتة ) .1

المعروضتتة علتتى الستتعر)المرونة الكميتتة للعتترس( اكبتتر بكثيتتر متتن تتتأثير الستتعر علتتى 

 الكمية المعروضة )المرونة السعرية للعرس( .

لستتعر لداء كتتل متن العتترس والطلتتب فتي المعادلتتة الواحتتدة هتي اكبتتر منهمتتا ان مرونتة ا .1

% لكل منهما على التوالي( وهتو متا يتدل 262% ، 434في المعادلتين المنفصلتين )

على ان قوى العرس والطلب العالميين على النفط الخام يعملان ستويةً وبشتكل فاعتلل 

 في تشكيل الأسعار العالمية له .

وذلتك لكتون ستوق  ytباتجتاه Xt ات الاقتصتادية معدومتة الستببية متن ان جميتع العلاقت  .5

ن العتتترس والطلتتتب والعوامتتتل الاختتترى ة عتتتالتتتنفط الختتتام تكتتتون  قتتترارات الاستتتعار بعيتتتد

 المؤثرة في السوق النفط الخام 

ان علاقتتتتتتتة العتتتتتتترس والستتتتتتتعر هتتتتتتتي ستتتتتتتببية باتجتتتتتتتاه واحتتتتتتتد أي ان العتتتتتتترس يستتتتتتتبب  .3

قتصتتتتادية الاختتتترى دالتتتتتي معتتتتدل النمتتتتو وكتتتتذلك الطلتتتتب و العلاقتتتتات الا yt→xtالستتتتعر

مطلوبة والمعرضة وليس الكميات اليحددان  نالاقتصادي ومعدل الاحتياطي هما اللذا

التتنفط يمثتتل ستتلعة سياستتية وستتتراتيجية أي ان انتاجهتتا وتستتويقها يخضتتع العكتتس كتتون 

 لاعتبارات سياسية وليست اقتصادية فقط
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لليها البحث تفيتد بتان الكميتات المعروضتة  طالما ان النتيجة التي توصلالتوصيات : 4-2

والمطلوبتتتة متتتن التتتنفط الختتتام تتتتؤثركثيرا فتتتي تشتتتكيل الأستتتعار العالميتتتة ، وبخاصتتتة الكميتتتات 

المعروضة ، فان التوصية الأساسية للتدول المنتجتة للتنفط الختام هتي ضترورة تقنتين الإنتتاج 

محافمتة علتى هتذه الثتروة والمعروس النفطي في السوق العالمية بمتا يتتلائم متع متطلبتات ال

الناضتتتبة للتتتى أقصتتتى درجتتتات الاستتتتفادة متتتن مواردهتتتا الماليتتتة وعتتتدم لغتتتراق الستتتوق العالميتتتة 

بالكميتتات الكبيتترة التتتي تعمتتل علتتى خفتتس الأستتعار وهتتدر حقتتوق الأجيتتال القادمتتة  وفقتتدان 

فتتتترص تحقيتتتتق التنميتتتتة المستتتتتدامة التتتتتي باتتتتتت اليتتتتوم الشتتتتغل الشتتتتاغل للعديتتتتد متتتتن المحافتتتتل 

 تصادية في عصر العولمة .الاق

 الاوامش

د. احمد حسين علي الهيتي ،اقتصاديات النفط ، الموصل ، جامعتة الموصتل ، دار الكتتب  .1

 . 945-941،ص ص 2666للطباعة والنشر،

- http:\\www.arig.org\index.htm,P3                                      2 

- httm:\\www.Alwatan.co.sa\daily\2004.conomy.htm.P3      1 

4 -http\\www.islamonline.net\Arabic\history\422\SHTML     

،  1. د.حسين عبد الله، مستقبل النفط العربي ، مركد دراستات الحتدة العربيتة ، بيتروت ، ط5

 . 11، ص 2666

 . 15، ص هنفس. المصدر 6

 . 228. د. احمد حسين علي الهيتي ، المصدر السابق ، ص  7
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ديتتد متتن التفاصتتيل حتتول هتتذا الموضتتوع انمتتر ، د.حستتين عبتتد الله ، المصتتدر الستتابق ، .لم 8

 . 29-13ص ص 

. علتتتي احمتتتد عتيقتتتة ، دور التتتنفط فتتتي دعتتتم التعتتتاون العربتتتي ، احتتتد بحتتتوث كتتتتاب همتتتوم  3

، ص  2661اقتصتتادية عربيتتة ، مركتتد دراستتات الوحتتدة الاقتصتتادية ، لبنتتان ، بيتتروت ، 

 . 196 - 123ص 

 . 49مد حسين علي الهيتي ، المصدر السابق ، ص. د.اح 16
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Dt = 2.18 + 0.974 Dt_1 546.4 

Dt = 2.45 + 1.21 Dt_1 - 0.243 Dt_2 515.2 

Dt = 2.90 + 1.17 Dt_1 - 0.059 Dt_2 - 0.157 Dt_3 500.1 

Dt = 3.37 + 1.15 Dt_1 - 0.063 Dt_2 - 0.023 Dt_3 - 0.121 Dt_4 491.1 

Dt = 3.40 + 1.15 Dt_1 - 0.063 Dt_2 - 0.010 Dt_3 - 0.188 Dt_4 + 0.055 Dt_5 487.3 

Dt = 3.96 + 1.16 Dt_1 - 0.089 Dt_2 - 0.005 Dt_3 - 0.200 Dt_4 + 0.219 Dt_5- 

0.146 Dt_6 

476 

St = 2.69 + 0.972 St_1 629.8 

St = 5.36 + 1.01 St_1 - 0.078 St_2 421.5 

St = 4.59 + 1.09 St_1 - 0.138 St_2 - 0.009 St_3 413.5 

St = 4.03 + 1.08 St_1 - 0.074 St_2 - 0.071 St_3 + 0.018 St_4 410.1 

St = 3.14 + 1.07 St_1 - 0.074 St_2 - 0.004 St_3 - 0.100 St_4 + 0.072 St_5 404.11 

St = 2.60 + 1.06 St_1 - 0.070 St_2 - 0.006 St_3 - 0.046 St_4 + 0.001 St_5 + 

0.034 St_6 

401.33 

pt = 5.14 + 0.787 pt_1 1396.1 

pt = 5.63 + 0.756 pt_1 + 0.014 pt_2 1376.2 

pt = 6.23 + 0.739 pt_1 - 0.032 pt_2 + 0.043 pt_3 1346.98 

pt = 7.16 + 0.718 pt_1 - 0.035 pt_2 + 0.039 pt_3 - 0.010 pt_4 1315.53 

pt = 7.19 + 0.719 pt_1 - 0.031 pt_2 + 0.038 pt_3 + 0.041 pt_4 - 0.061 pt_5 1310.89 

pt = 9.88 + 0.709 pt_1 - 0.067 pt_2 + 0.063 pt_3 - 0.045 pt_4 + 0.471 pt_5- 

0.577 pt_6 

1014 

w.stt = 101 + 0.902 w.stt_1 413443 

w.stt = 103 + 0.864 w.stt_1 + 0.037 w.stt_2 411608 

w.stt = 91.1 + 0.862 w.stt_1 - 0.055 w.stt_2 + 0.109 w.stt_3 406606 

w.stt = 72.6 + 0.824 w.stt_1 - 0.042 w.stt_2 - 0.215 w.stt_3 + 0.381 w.stt_4 341698 

w.stt = 66.6 + 0.768 w.stt_1 - 0.008 w.stt_2 - 0.211 w.stt_3 + 0.264 w.stt_4+ 

0.146 w.stt_5 

334409 
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w.stt = 66.7 + 0.760 w.stt_1 - 0.025 w.stt_2 - 0.196 w.stt_3 + 0.263 w.stt_4+ 

0.107 w.stt_5 + 0.053 w.stt_6 

333270 

 

Grt = 1.07 + 0.658 Grt_1 29.744 

Grt = 1.18 + 0.722 Grt_1 - 0.105 Grt_2 29.405 

Grt = 0.772 + 0.764 Grt_1 - 0.403 Grt_2 + 0.401 Grt_3 24.9078 

Grt = 0.660 + 0.707 Grt_1 - 0.347 Grt_2 + 0.287 Grt_3 + 0.153 Grt_4 24.3055 

Grt = 0.437 + 0.649 Grt_1 - 0.398 Grt_2 + 0.383 Grt_3 - 0.096 Grt_4+ 0.348 

Grt_5 

21.901 

Grt = 0.540 + 0.669 Grt_1 - 0.402 Grt_2 + 0.378 Grt_3 - 0.097 Grt_4 + 0.313 

Grt_5 + 0.000 Grt_6 

20.4779 

pt = 0.59 - 0.070 pt_6 + 0.366 St_1 2041.68 

pt = - 1.29 - 0.130 pt_6 - 0.564 St_1 + 0.990 St_2 1655.84 

pt = - 2.19 - 0.174 pt_6 - 0.500 St_1 + 0.308 St_2 + 0.654 St_3 1484.31 

pt = - 2.40 - 0.215 pt_6 - 0.492 St_1 + 0.351 St_2 + 0.147 St_3 + 0.478 St_4 1391.69 

pt = - 2.69 - 0.252 pt_6 - 0.487 St_1 + 0.362 St_2 + 0.179 St_3 + 0.075 St_4+ 

0.379 St_5 

1335.88 

pt = - 3.90 - 0.294 pt_6 - 0.524 St_1+0.389 St_2 + 0.186St_3 + 0.089St_4+ 

0.133St_5 + 0.271 St_6 

1299.35 

pt = 17.0 - 0.081 pt_6 + 0.143 Dt_1 2437.24 

pt = 16.8 - 0.095 pt_6 - 0.192 Dt_1 + 0.347 Dt_2 2374.64 

pt = 16.4 - 0.119 pt_6 - 0.085 Dt_1 - 0.211 Dt_2 + 0.473 Dt_3 2265.46 

pt = 15.1 - 0.136 pt_6 - 0.012 Dt_1 - 0.160 Dt_2 - 0.230 Dt_3 + 0.617 Dt_4 2095.05 

pt = 14.0 - 0.159 pt_6 + 0.043 Dt_1 - 0.171 Dt_2 - 0.177 Dt_3 + 0.073 Dt_4 + 

0.479 Dt_5 

1994.89 

pt = 12.7 - 0.168 pt_6 + 0.013 Dt_1 - 0.076 Dt_2 - 0.194 Dt_3 + 0.137Dt_4- 

0.132Dt_5 + 0.533 Dt_6 

1869.49 

St = 8.41 + 0.659 St_2 + 0.0175 w.stt_1 811.9 
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St = 8.86 + 0.592 St_2 + 0.00660 w.stt_1 + 0.0155 w.stt_2 725.9 

St = 11.3 + 0.513 St_2 + 0.00667 w.stt_1 + 0.00635 w.stt_2 + 0.0125 w.stt_3 559.7 

St = 11.9 + 0.479 St_2 + 0.00688 w.stt_1 + 0.00646 w.stt_2 + 0.0102 

w.stt_3+ 0.00395 w.stt_4 

554.15 

St =12.2+0.448St_2 +0.00541w.stt_1+0.00755w.stt_2+0.0107w.stt_3 + 

0.00052 w.stt_4 + 0.00540 w.stt_5 

545.06 

St = 12.1 + 0.413 St_2 + 0.00404 w.stt_1 + 0.00563 w.stt_2 + 0.0126 w.stt_3 

+ 0.00116 w.stt_4 - 0.00133 w.stt_5 + 0.0104 w.stt_6 

504.67 

Dt = 4.53 + 0.816 Dt_2 + 2.38 Grt_1 1151.2 

Dt = 4.51 + 0.828 Dt_2 + 2.46 Grt_1 - 0.30 Grt_2 1149.3 

Dt = 4.57 + 0.870 Dt_2 + 2.15 Grt_1 - 0.06 Grt_2 - 0.74 Grt_3 1139 

Dt = 4.90 + 0.914 Dt_2 + 2.21 Grt_1 - 0.45 Grt_2 - 0.43 Grt_3 - 0.89 Grt_4 1111.6 

Dt = 5.04 + 0.876 Dt_2 + 2.22 Grt_1 - 0.58 Grt_2 + 0.07 Grt_3 - 1.78 Grt_4+ 

1.27 Grt_5 

1063.4 

Dt = 5.25 + 0.845 Dt_2 + 2.10 Grt_1 - 0.47 Grt_2 - 0.11 Grt_3- 1.30 Grt_4+ 

0.37 Grt_5 + 1.21 Grt_6 

1018.2 

St = 4.76 + 1.06 St_2 - 0.313 pt_1 831.5 

St = 4.69 + 1.06 St_2 - 0.386 pt_1 + 0.092 pt_2 819.2 

St = 6.35 + 1.06 St_2 - 0.444 pt_1 - 0.054 pt_2 + 0.137 pt_3 526.3 

St = 6.09 + 1.07 St_2 - 0.443 pt_1 - 0.055 pt_2 + 0.150 pt_3 - 0.014 pt_4 525.38 

St = 6.68 + 1.07 St_2 - 0.446 pt_1 - 0.048 pt_2 + 0.145 pt_3 + 0.103 pt_4- 

0.148 pt_5 

505.32 

St = 5.49 + 1.08 St_2 - 0.456 pt_1 - 0.032 pt_2 + 0.152 pt_3 + 0.090 pt_4- 

0.088 pt_5 - 0.046 pt_6 

491.3 

Dt = 4.50 + 0.933 Dt_2 + 0.033 pt_1 1294.2 

Dt = 4.54 + 0.948 Dt_2 + 0.220 pt_1 - 0.235 pt_2 1214 

Dt = 4.90 + 0.953 Dt_2 + 0.215 pt_1 - 0.147 pt_2 - 0.114 pt_3 1192 

Dt = 5.56 + 0.953 Dt_2 + 0.201 pt_1 - 0.149 pt_2 - 0.114 pt_3 - 0.010 pt_4 1176.8 
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Dt = 6.10 + 0.954 Dt_2 + 0.185 pt_1 - 0.156 pt_2 - 0.115 pt_3 - 0.078 pt_4+ 

0.076 pt_5 

1150.6 

Dt = 7.41 + 0.951 Dt_2 + 0.190 pt_1 - 0.187 pt_2 - 0.122 pt_3 - 0.064 pt_4+ 

0.005 pt_5 + 0.045pt_6 

1105.8 

w.stt = 17 + 0.365 w.stt_4 + 8.89 St_1 741103 

w.stt = 16 + 0.363 w.stt_4 + 8.00 St_1 + 0.95 St_2 740715 

w.stt = 13 + 0.359 w.stt_4 + 8.82 St_1 - 4.6 St_2 + 4.92 St_3 730190 

w.stt = - 21 + 0.339 w.stt_4 + 9.22 St_1 - 4.0 St_2 - 1.25 St_3 + 6.00 St_4 708982 

w.stt = - 32 + 0.324 w.stt_4 + 9.64 St_1 - 3.7 St_2 - 2.9 St_3 + 3.7 St_4 + 

3.72 St_5 

697882 

w.stt = - 114 + 0.253 w.stt_4 + 9.82 St_1 - 2.5 St_2 - 2.3 St_3 + 2.9 St_4- 5.6 

St_5 + 10.5 St_6 

637184 

Grt = 0.064 + 0.131 Grt_6 + 0.0468 Dt_1 24.146 

Grt = 0.067 + 0.131 Grt_6 + 0.0493 Dt_1 - 0.0027 Dt_2 24.1423 

Grt = 0.043 + 0.107 Grt_6 + 0.0547 Dt_1 - 0.0247 Dt_2 + 0.0185 Dt_3 23.9882 

Grt = 0.081 + 0.145 Grt_6 + 0.0503 Dt_1 - 0.0232 Dt_2 + 0.0369 Dt_3- 

0.0183 Dt_4 

23.8708 

Grt = 0.177 + 0.215 Grt_6 + 0.0415 Dt_1 - 0.0176 Dt_2 + 0.0372 Dt_3 + 

0.0114 Dt_4 - 0.0324 Dt_5 

23.4949 

Grt = 0.176 + 0.214 Grt_6 + 0.0415 Dt_1 - 0.0176 Dt_2 + 0.0372 Dt_3+ 

0.0114 Dt_4 - 0.0326 Dt_5 + 0.0002 Dt_6 

23.4949 
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